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Predica 
P. Sf. Episcop Grigorie al Aradului la sfinţirea 
pietrei fundamentale a bisericei din Buteni, 

în 28 August 1927. 
.Nimeni nu poate pune altă temelie 

decât cea odată pusă, care e Hsus 
Hristos". (I. Cor. 3 v. l i . ) 

Prea Cucernici Părinţii 
Iubiţi Fu duhovniceştii 

Frumoasă este natura cu podoabele ei minunate; frumos este 
cierul înstelat, frumos este omul când mintea sănătoasă îi călă
uzeşte paşii vieţii, dar cea mai desăvârşită frumuseţe o găsim la 
umbra Crucii lui Hristos. Căci nu este vorba aici numai de fru-
museţa ochilor, ci este vorba de frumuseţa care aduce plăcere 
sufletului, plăcere inimii. Da, iubiţii mei, în lumea aceasta trebue 
să căutăm a avea parte de dulceaţă sufletească obţinută prin 
jertfe nenumărate. 

Adevărată dulceaţă pentru viaţa noastră găsim numai în Cru
cea lui Hristos, care ne asigură şi mântuirea. Chiar dacă s'ar 
cere să jertfim, să vărsăm lacrimi pentru dobândirea mântuirii, 
să nu uităm că o singură lacrimă vărsată la picioarele Crucii lui 
Hristos, valorează mai mult decât toate plăcerile trecătoare ale 
lumii acesteia. 

întrebarea este: ce ne îndeamnă pe noi să lăcrimăm, să jert
fim, să zidim pentru împărăţia lui Hristos pe pământ? Ce ne în
deamnă să aşezăm cu deosebită solemnitate chiar piatra de te
melie a viitoarei noastre biserici din Buteni? 

La cea dintâi întrebare răspundem cu mărturiile istoriei. 
Aceasta ne spune că necredinţa a adus numai periciune. Perit-a 
şi risipitu-s'a lumea veche a Elenilor din cauza necredinţii; îm-
prăştiatu-s'a vechea împărăţie romană tot pentru necredinţă! Nu
mai credinţa în Hristos a putut să mărească naţiunile pământului 
din clipa în care s'a ivit Mântuitorul. Cultura creştină a înobilat 
pe barbari, a îmblânzit popoarele iar unde răsboaiele au nimicit 
pacea, acolo lipsea duhul lui Hristos. Duhul dreptăţii şi al cinstei 
numai cu numele Fiului lui Dumnezeu este în legătură în tot 
timpul creştinismului. învăţătura lui Iisus îmblânzea inimile îm
păraţilor tirani, înţelepciunea creştină biruia înţelepciunea păgână. 
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Duhul lui Hristos de aproape două mii de ani 
a Intrat în familii, în raporturile dintre oameni, 
fie juridice, fie comerciale, fie economice. 

Aici este locul, iubiţii mei, să amintesc că 
duhul lui Hristos a crescut oameni de carac
ter, cu tărie de fer, tari în credinţă. Adevăraţii 
urmaşi ai iui Hristos au rămas neînfrânţi în 
faţa ispitelor şî ale înşelăciunilor omeneşti. Nu-i 
mirare că aceşti oameni au jertfit chiar averea 
şi vieaţa lor dâ*că a trebuit. Nu voi aduce aici 
pildei din trecutul altor neamuri, ci aduc o pildă 
apropiată din trecutul bisericei noastre orto-
doxe)române din Ardeal. Aduc pilda mareiui 
binefăcător Dr. Ioan Mihu din comuna Vinerea 
de lângă Orăştie, care decedând în Iulie 1927 
a lăsat întreaga sa avere de 30 milioane în 
grija arhidiecezei ortodoxe române de sub în
ţeleaptă cârmuire a înalt Prea Sfinţitului Mitro
polit Nicolae din Sibiu. Acest binefăcător a 
lăsat averea sa în grija bisericii cu scopul, ca-
din acea avere să se dea creştere religioasă-
morală tineretului şi peste tot să se înalţe cu 
ajutorul acelei averi, vieaţa creştinească şi na
ţională a fiilor neamului românesc. 

Ştia acest bărbat al bisericii că "nimeni 
nu poate pune alta temelie decât cea odată 
pusă, care e Iisus Hristos" ( I . Cor. 3 v. 11). 
Aceste cuvinte ale sf. Apostol Pavel trebue să 
ne facă a ne da seama de al doilea adevăr: 
că adică orice lucrare bună în vieaţa creşti
nească trebue să se întemeieze pe statornicia 
în Hristos. Această statornicie este imaginată 
prin sfinţirea pietrei fundamentale delà o bise
rică, pentrucă piatra fundamentală aminteşte 
pururea temelia neperitoare a bisericii : pe Iisus 
Hristos. Dacă a fost oarecând trebuinţă, de 
bunăseamă azi, în veacul lăcomiei desmăţate, 
este nevoe să-şi aducă aminte oamenii numiţi 
creştini, că nu pe lucruri pieritoare se poate 
clădi fericirea lor. Asculte aceşti oameni lacomi 
ai timpului nostru ceeace zice Mântuitorui: ori
cine care aude aceste cuvinte ale mele şi le 
îndeplineşte, asemăria-se-va bărbatului cuminte, 
care a clădit casa lui pe stâncă. A căzut ploaia, 
au venit râurile mari, au suflat vânturile şi au 
bătut în casa aceea, dar ea n'a căzut, fiindcă 
era întemeiată pe stâncă. Iar oricine, care aude 
aceste cuvinte ale mele şi nu le îndeplineşte, 
asemăna-se-va bărbatului nerod care si-a clă
dit casa pe nisip. Şi a căzut ploaia şi au venit 
râurile mari şi au suflat vânturile şi au izbit în 
casa aceea şi a căzut. Şi năruirea ei a fost 
mare (Mat. cap. 7 v. 24—27). 

Cât de mult sunt convins eu smeritul slu
jitor al lui Hristos că voi iubiţii mei vă orân
duiţi şi vă întemeiaţi vieaţa pe temelia bisericii, 

pe Iisus Hristos. Piatra pe care o am sfinţit 
azi, însemnează că pe piatra credinţii creştine 
vreţi să rămâneţi. Şi bucuria mea este mare 
văzând cum aşteptaţi să se înalţe noul Sion şi 
cum vă clădiţi cu pietre vii în casă duhovni
cească: „pentrucă scris este în Scriptură: iată 
pun în Sion piatra din capul unghiului aleasă, 
de mare preţ, şi cel ce va crede în ea nu se 
va ruşina" ( I . Petru 2 v. 6) . 

Iubiţii mei fii duhovniceşti! 
Piatra cea din capul unghiului închi-

pueşte pe Mântuitorul. Această piatră trebue 
căutată cu orice preţ. împărăţia ceriurilor este 
asemenea cu un neguţător, care caută mărgări
tare bune şi aflând un mărgăritar de mult preţ, 
s'a dus, a vândut toate câte avea şi 1-a cum
părat. (Mat. 13 v. 45—46). Această asemănare 
a Mântuitorului e plină de înţeles. Nu e vorba 
aici de lucruri, de pietri în înţelesul adevărat 
al cuvântului. In muzeul Luvru din Paris este 
uh mare diamant, care se păstrează cu mare 
grije într'o cutie de sticlă lângă care stă un 
păzitor ziua şi noaptea. Acest diamant valo
rează zeci de milioane de lei. Totuşi nu vor
beşte Mântuitorul de asemenea mărgăritare. 
Mântuitorul pe sine se înţelege sub acest măr
găritar. Deaceea zice Domnul: „Au nu aţi uitat 
niciodată în Scripturi: Piatra pe care au arun
cat-o ziditorii, aceasta a ajuns să fie vârful un
ghiului" (Mat. 21 v. 42). 

Prin urmare piatra fundamentală a unei 
biserici îşi are însemnătatea ei deosebită. Ea 
face să avem credinţă statornică în răsplata lui 
Dumnezeu. Odinioară Iacov a dormit pe o pia
tră visând scara pe care îngerii lui Dumnezeu 
se suiau şi se coborau. Iacov a şi prefăcut 
aceea peatră în altar, turnând unt de lemn dea
supra ei. Peatra aceea i-a fost bătrânului pa
triarh o amintire bună de cele ce i-a făcut 
Dumnezeu. Vă întreb acum: ce amintire va fi 
pentru voi piatra aceasta fundamentală? Răs
pund eu zicând că ea Vă va aduce aminte că 
atunci când v-aţi apucat de zidirea acestei bi
serici, v-aţi împreunat în rugăciune, credinţă, 
dragoste şi nădejde şi întemeiaţi pe Hristos, 
V-aţi hotărît la un lucru măreţ şi plăcut lui 
D-zeu. 's 

Această unire a cugetelor doresc să stră
bată vieaţa voastră şi atunci când cu ajutorul 
lui Dumnezeu vă veţi învrednici a mări pe Dzeu 
în noua biserică. Spre aceasta trebue însă în
ţelegere, jertfă şi iar înţelegere. Desbinarea nu 
ajută la nimic. Puterea este în unirea tuturor. 
De aceea rog, şi pe acei fraţi de sânge, cari 
s'au abătut dela legea strămoşească, să se în
toarcă la maica biserică. 



Să nu să încreadă în numărul de 400, — 
pe care l'ar fi ajuns baptiştii aici în Buteni, — 
căci Sf. Apostol Petru (II. Petru 2 v. 1) în 
epistola sa a doua zice: „fi-vor învăţători min
cinoşi, cari vor strecura eresuri pierzătoare şi... 
mulţi se vor lua după învăţăturile lor de
străbălate11. Acelaş apostol zice că Dumnezeu 
ştie să scape din ispite pe cei binecredincioşi 
iar pe cei nedrepţi îi păstrează ca să fie pe
depsiţi în ziua judecăţii (II . P. 2 v. 9) . Deci 
nedreptatea babtistă dacă se păstrează, ea va 
fi pedepsită în ziua înfricoşatei judecăţi. 

Şi nu numai atunci, ci chiar acum trebue 
să aibe mustrare de cuget acei fraţi ai noştri, 
cari îşi zidesc capişti pe bani din America. 
Aducă-şi aminte de cuvintele lui Iisus Sirah: 
„Cel ce îşi zideşte casă cu bani streini, ase
menea este celui ce îşi zideşte pietre de mor
mânt'' (21 v. 9) . Dacă acei fraţi ni-ar iubi, ar 
trebui să rămână cu noi şi să îndrepteze răul 
ce l-ar vedea, iar nu să fugă de noi. Biserica 
lui Hristos trebue să ne unească pe toţi iar nu 
să ne dezbine. Conducerea ei ne asigură calea 
adevărată şi ne scuteşte de rătăciri. împăratul 
Alexandru cel Mare cucerise lumea jumătate, 
dar într'o bună vreme văzu că soldaţii nu voiră 
să se mai supună. Le zise deci: „Fie voia 
voastră; toţi cari voiţi să mă părăsiţi, aveţi 
calea deschisă. Pieriţi din ochii mei, oameni 
nerecunoscători". Cuvintele împăratului au avut 
ca urmare că s'a făcut disordine între soldaţi, 
nimeni nu le mai poruncea. Chiar soldaţii s'au 
îngrozit de desordine şi se temeau că popoa
rele streine din jurul lor se vor scula şi îi vor 
birul. Ce au făcut dar? Au venit înapoi la Ale
xandru cel Mare şi cu lacrimi în ochi au cerut 
să fie primiţi iar sub scutul său. 

Aşa trebue să facă fraţii noştri trecuţi dela 
noi. Toţi trebue să ne mărim sufletele şi pu
terile, căci vrăjmaşii văzuţi şi nevăzuţi ne pân
desc din toate părţile. Acei vrăjmaşi trebue să 
vadă că suntem un trup şi un suflet. Să nu 
spună ereticii că şi ei sunt fraţi buni cu noi. 
Sunt buni numai atunci când clădesc cu noi 
pe aceiaşi temelie. Sunt buni numai, când se 
roagă lui Dumnezeu împreună cu noi. 

Nădejdea mea e tare că asa va fi căci 
fost-au totdeauna eresuri, dar biserica a biruit. 
Vom birui şi noi, dar cei alunecaţi trebue să 
vadă jertfa noastră-, înţelegerea dreptcredincio-
şilor. Jertfiţi deci iubiţii mei cu credinţă. Căci 
credinţa este adeverirea celor nevăzute şi ade-
veri-se-va credinţa voastră când vă veţi ruga 
lui D-zeu cu noul Sion, pe care-1 veţi ridica 
cu ajutorul părintelui Ceresc. înaltul guvern şi 
autorităţile noatre administrative în iubirea lor 

de biserică vă vor ajuta şi nu peste mult voiu 
fi fericit să sfinţesc noua biserică din Buteni 
care va fi o mărturie că românul ortodox îşi 
mântueşte sufletul său prin credinţa strămoşească* 

Amin. MH> » • « • 

Aprecieri 
Noua revistă bisericească, ce apare în Bucureşti, 

sub conducerea distinsului scriitor bisericesc Dr. T e o 
dor Păcescu director general în ministerul cultelor, în 
nrul 1—3 din April-Iunie, apreciază activitatea P . S. 
Sale Episcopului nostru în modul următor: „ P . S. Sa 
Grigor ie Comşa, Episcopul Aradului, a dorit cu ar
doare episcopatul. Şi l'a ajuns. Nu ca să vegeteze şi 
economisească, ci ca să vegheze şi lucreze. 

Comandă în Eparhia Aradului statmajorul cleri
cal de misionari ortodocşi antisectanţi. Ca viorelele în 
primăvară răsar cărticelele şi cuvântările P . S. Sa le . 
ca atare ni se arată cel mai temut sectofag. P . S. Sa 
este popular şi simpatic. Dispune de-o sănătate pe 
care nu o concurează decât roşul dela brandenburgu-
rile hainelor şi pălăriei episcopale ardelene. Român 
întreg ortodox robust, blând ca suflul Evangheliei, ac-
fiv ca slugile cele credincioase ale Domnului, poporul 
îl iubeşte şi Eparhia Aradului saltă de bucurie. 

P. S. Sa Dr. Grigorie Gh. Comşa 
la'Buteni şi în alte sate. 

Neobositul nostru arhiereu Dr. Grigor ie Comşa, 
animat de binele pe care-1 doreşte din adâncul sufle
tului păstoriţilor săi, a cercetai Duminecă în 28 şî Luni 
în 29 Aug. mai multe parohii din protopopiatele Buteni 
şi Ineu, propovăduind cu înaltele-i însuşiri sufleteşti 
învăţătura Iui Isus Hristos. 

Sâmbătă în 27 August la ore le 4'15 P . S. Sa în-
sop't de P . C . Sa dl consilier-referent M . Păcăţian, 
revizorul eparhial Dr. G . Popoviciu şi diaconul V . Gu-
leş, — a plecat cu automobilul dela reşedinţă. In câteva 
minute părăsirăm zgomotul oraşului şi iată-ne pe câm
pia greu încercată de Dzeu în 2 Iulie, împrejmuită în 
faţă de dealurile vineţii ale Siriei. Natura parcă să re
ţinea în vederea scopului sfânt şi măreţ, c e şi-l'a pro
pus P . S- Sa, să nu ne strice călătoria. Trecem astfel 
cu repeziciune prin satele şi orăşelele noastre cu bi
sericuţele lor, tot atâtea centre de înaltă însufleţire 
odinioară şi acum, pentru credinţă, neam şi l e g e . Lu
mea îmbrăcată în frumosul port al oamenilor dela 
munte, umblă forfotă, serioasă, pregătindu-se pentru 
ziua de mânea Domnului. Princurfile caselor, se zăresc 
feciorandrii, cari direticesc, aşează Uneltele întrebuinţate 
pentru câştigarea pânîi de toate zilele, în decursul săp
tămânii, în stradă fetiţe cu câte un măturoi mare, cu 
stropitoare, caută să îmbrace strada dinaintea uşii în 
haină de sărbătoare, pânăce băeţandrii să zbenguesc 



prin praful străzilor, făcându-ne semne, şi gonindu-ne 
parcă o clipă două, cu strigătele şi râsetele lor pline 
de vieaţă. Buna dispoziţie ce ne stăpâneşte, e contur
bată din când în când de priveliştea ce ne-o ofere 
câte-o capişte — zidire tipică — ridicată la îndemnul 
diavolului parcă, de cătr ă unii sărmani fraţi răiăciji de 
ai noştri, cari inconştienţi încearcă să întineze sufletul 
curat al muntenilor noştri. Nu am căutai cauza acestor 
răiăciri, am văzut-o însă în banul străin atât de ade
menitor pentru omul năcăjit, în sărăcia intelectuală şi 
materială, în uitarea de sine a poporului şi fie-mi per
mis a crede că ici co lo şi în lipsa de inieres, de tact 
şi de iubire adevărat creştinească a unora din preoţii 
noştri. Bunul Dzeu ni-a miluit însă în ceasul al 12-lea 
de grea cumpănă, cu un Vlădică, om întreg la locul 
lui, cu o minte scăpărătoare de inteligentă, cu o voinjă 
de fier, o activitate fără seamăn şi cu o înfăţişare de 
„Herubim". 

Trece timpul, frec sate. A început să se îngâne 
întunerecul cu lumina, pânăce învinsă lumina, întunere-
cul ne cuprinde: N e apropiem însă de ţinta dorită, de 
sediul proiopopesc, de Buteni. Aici îşi manifestă P . S. 
Sa dorinţa, să sfinţescă piatra fundamentală a noui-
biserici, pentru realizarea căreia P . C . Sa dl protopop 
Roxin ajutat de preoţii locali Bodea şi Cozma, nu au 
cruţat nici timp, nici muncă, nici cheltueli. Ajunşi la 
preafrumoasa casă pr.-popească suntem întîmpinaţi cu 
toată cătdura de P . C . Sa protoiereul şi preojii locali. 
Dragostea cu care am fost primiţi şi îngrijiţi în acea
stă casă de P . O . Doamnă, nu vom uita-o în curând» 
Abia ne aşezarăm la masă, fanfara compusă din peste 
30 de ţărani şi condusă cu multă abilitate de un fruntaş, 
— până eri alaităeri baptist, — adat o serenadă în onoa
rea oaspelui iubit şi aşteptat cu atâta dor, a P . S. Sale. 
Priveam ochii Stăpânului şi am văzut licăriri de bucurie, 
am simţii cum sufletul lui mare se identifică cu sufle
tul curai al poporuhu>din care a eşit. Foarte emoţio
nat li-a mulţumii pentru dragostea arătată. 

A doua zi dimineaţa P . S. Sa e condus cu litia 
dela locuinţă până la vechea biserică, de cătră proto-
presviterii Păcăţian, Roxin, preoţii Bodea, Cozma, Mi-
hulin din Sebeş , Drincu din Govoşdia, Dr*. G . P o p o -
viciu şi diaconul Guleş, urmat apoi de mulţimea mare 
a poporului. După sfânta liturgie oficiată de P . S. Sa 
şi preoţii amintiţi, se formează un impozant cortegiu 
cu copii de şcoală, tineret, fanfară, cor vocal condus 
cu măestrie de învăţătorul Cornel Vodă , preop şi ma
re mulţime de popor. Solemnitatea şi măreţia acestui 
cortegiu îmi aminteşte pe o clipă iitiile demonstrative 
făcute pe vremea lui Constantin cel Mare, litii carj 
şi-au avut rolul lor deosebit, întru propagarea şi în
rădăcinarea învăţăturilor adevărat creştine. Efectul lor 
binefăcător pentru biserica Iui Hristos, îl simpam îl re-
trăiam acum cu sufletul plin de emoţie sfântă. In piaja 
principală a orăşelului, alături de biserica rom.-cat. este 
locul, unde are să se înalţe dârz, în aceiaşi vreme 

blân dă şi puternică biserica noastră din Buteni, împotriva 
tuturor privirilor piezişe şi intenţiunilor dujmănoase ale 
străinilor şi ale fraţilor uitaţi de Dzeu. După un scurt 
serviciu divin protoiereul local, dă cetire actului co
memorativ care subscris fiind de P . S. Sa şi de mulţi 
credincioşi, va fi zidit în piatra fundamentală, P . S. Sa 
urmat apoi de preoţi coboară j o s la fundament, sfin
ţeşte piatra, aşează sub ea actul comemorativ, strope
şte cu apă sfinţită, unge cu unt de lemn sfinţit cele 3 
cărămizi, cari apoi se acoperă cu beton. Terminat acesi 
act sfânt P . S. Sa urcă amvonul improvizat. Am o clipă 
liberă să privesc în jurul meu. Un covor alb — for
mat de hainele bărbaţilor — să întinde în jurul nostru, 
împestriţat cu floricele roşii şi alte culori ale hainelor 
femeeşti. P . S. Sa îşi odihneşte o clipă privirea-i blândă 
şi figura energică pe aceşti ascultători, începe apoi 
cuvântarea, care pentru deosebita ei frumseţe şi în
ţelepciune ce radiază din ea, o publicăm în întregime 
în fruntea ziarului. 

La început blând ca un izvor, ce î-şi împrăştie 
apele pe pământ, care devine din ce în ce tot mai pu
ternic, pentruca să se transfoarme apoi într'un torent 
de ape, aşa cuvintele P . S. Sale cuceresc rând pe rând 
pe credincioşi. V o c e a devine tot mai puternică, privirile 
credincioşilor sunt fixate pe faţa P . S. Sale, învăţătu
rile, pildele, frapează mulţimea, le frământă sufletele 
şi îi stăpâneşte. Privirile devin mândre, respiraţia 
este reţinută ca să nu scape din vedere un cuvânt, 
un gest măcar al marelui propovăduitor. Terminată 
predica aud lângă mine şoptind: „aiesta e Vlădică f 

dacă ar veni numai de câteva ori în comună, nu ar 
mai rămânea, nici urmă de pocăit la noi". Să for
mează apoi cortegiul iarăşi, şi duc pe P . S. Sa la 
locuinţă. La orele 2 urmează banchetul dat de intelec
tualii ortodoxi români în onoarea P . S. Sale; toastează: 
P . S. Sa pentru dinastie, protoiereul Roxin pentru P . 
S. Sa, preotul Bodea pentru administraţia judejană şi 
locală, preotul Cosma pentru P . S. Sa şi protopopol 
Roxin, avocatul Dr. Grozda pentru religia creştină şi 
poporul drept credincios din Buteni, proioereul Păcă-
(ean pentru intelectualii din Buteni, avocatul Dr. Dan 
pentru autorităţile şcolare, inspectorul şcolar Cristea, 
pentru înfrăţirea bisericii şi a .şcoalei. 

După terminarea banchetului şi o prea scurtă o-
dihnă, la orele 3 cercetăm comuna Chisindia. Suntem 
aşteptaţi în apropierea comunei de un numeros ban-
deriu şi bineventaţi de notarul şi primarul comunei. 
Corul condus de un ţăran, intonează un frumos: Ia 
mulţi ani Stăpâne. Urcăm apoi dealul, urmaţi de o mul
ţime imensă, care a ieşit îniru întimpinarea oaspelu 1 

iubit. Ajunşi sus în uşa bisericii, preotul Minuţia cu sf. 
evanghelie şi cruce în mână bineventează pe Stăpâ
nul şi arhiereul nostru, accentuând însemnătatea veni-
rei P . S. S. în mijlocul credincioşilor. Raportează des
pre starea parohiei care are 1800 suflete, 64 părechi 
necununate şi 3Ş baptişti. Poporul e blând, munci 



tor, dornic de lumină, dar cam sărăcuţ materialiceşte. 
Inirând P. S. S a în biserică asistat de preoţii în

soţitori oficiază un scurt serviciu divin, după care ur
mează cuvântarea ascultată cu deosebită ardoare de 
mulţimea credincioşilor, cari se aflau în biserică. P. S. 
Sa accentuiază, că a venit îh comună pentru a împlini 
cuvintele apostolului Pavel: mă voiu face tuturora ioaie. 
Arată că cele vremelnice sunt trecătoare, prinurmare 
poporul să iindă a-şi câştiga comori sufleteşti vecinice. 
Cei necununaţj, să ceară binecuvântarea bisericii şi 
harul dzeesc, pentruca să nu cadă în păcat şi mai mare 
şi pentruca să fie consideraţi ca creştini adevăraţi. Com
bate apoi cu argumente plausibile şi înţelese de toţi 
molima pocăiţilor. Efectul cuvintelor P. S. Sale se re-
oglindeşte pe faţa radioasă şi privirile senine ale cre
dincioşilor. Cetindu-se rugăciunaa de ertare — ascul
tată de credincioşi în genunchi, — părăsim sfântui lo
caş, pentru a face o scurtă vizită preotului comunei. 
Aici o delegaţie de pesie 20 credincioşi veniţi din Pă-
iuşeni, roagă pe P. S. S a să se îndure şi să le tri
mită un preot, penirucă prin grele suferinţe sufleteşti 
trece comuna Păiuşeni. Plăcut surprins de ţinuta dea-
mnă a păiuşeniior P. S. S a le promite îndeplinirea do
rinţelor, îndată ce va fi posibil. 

Plecăm apoi spre comuna joia mare. Un dram 
frumos ce şerpueşte printre dealuri e străbătut în 
câteva minute. Din depărtare se zăreşte sus pe deal bi
sericuţa comunei, iar nainiea ei desluşim lumea care 
cu nerăbdare aşteaptă pe P. S . Sa . Ajungem. Comuna 
lasă impresia neplăcută a sărăciei, care însă e recom-
penzată prin frumseţile naturii, c e o încunjură. Preotul 
Zosin Mihulin se apropie cu sfânta evanghelie şi cu 
crucea, ne întâmpină, P. S. S a întră în biserică, unde 
ca în toate biserile cercetate, după un scuri serviciu 
divin vorbeşte poporului cu aceaş însufleţire, plină de 
vigoare, cu aceaş frumseţe de limbă şi idei, despre 
sfânta taină a preoţiei, care se dă nu de oameni, ci 
de D-zeu. Face o şarşă energică contra pocăitismului, 
care încomuna aceasta mică de 361 suflete, s'a înfiri
pat ajungândnumăruf de 37 suflete. Poporul a ascultai cu 
smerenie, şi-au deschis larg porţile sufletului peniruca 
să intre învăţă-tura dătătoare de viaţă împărtăşită prin 
gura P. S . Sale . După rugăciunea de ertare coborâm 
dealul, aruncândo uilimă privire naturii prea frumoase din 
jur. Fiind timpultârziu ne îndreptăm spre Buieni. Şi deşi 
seara începe să-şi întindă aripile ei întunecoase, P. S. S a 
ajuns în Buieni, îşi esprimă dorinţa de a cerceta câteva 
familii de ţărani. L-am văzut pe marele arhiereu, stând de 
vorbă cu ţăranii, cari emoţionaţi de această înaltă vizită 
ce li-se făcuse, abia îşi puteau refine lacrimile. Am vizitai 
pe preoţii Bodea şi Cosma. Ne întoarcem apoi acasă 
în locuinţa protopopească peniru odihnă şi reculegerea 
necesară după o zi întreagă de activitate încordată 
pastorală. 

Luni în 29 Aug. dimineaţa ia orele 8 părăsim 
Butenii, dupăce am mulţumit familiei P. C. Sale pentru 

ospitalitatea cu cari ni-au onorat. Facem calea întoarsă 
pentru a cerceta câteva comune din protopopiatul 
Ineuiui. Ajungem Ia Aldeşti. Tânărul preot Traian Vraciu 
ne primeşte în uşa bisericii cu sfânta evangeîie în mână, 
încunjurat de credincioşi. Face raportul cuvenit din care 
reiese, că comuna are 800 suflete ortodoxe, 30 necă
sătoriţi şi 3 familii baptiste. Intraţi în sfântul locaş, 
P. S'. S a ţine o înălţătoare predică despre însemnătatea 
zilei. Ioan Botezătorul a suferit moarte de martir, 
penirucă era representantul virtuţilor d-zeeşti şi duş
manul păcatului. Credincioşii să se f erească de păcat 
şi să urmeze învăţăturilor dătătoare de vieaţă ale bi
sericii. Cuvântarea deosebii de clară, împodobită cu 
nenumărate exemple scoase din vieaţa, poporului, a 
emoţionat adânc credincioşii. S e citeşte apoi de cătră 
P. S. S a rugăciunea de ertare, pe care credincioşii au 
ascultai-o plini de evlavie în genunchi. La eşirea din 
biserică ne întimpină harnicul protopop al Ineuiui 
Oeotgea. Dar timpul irece, nu ne aşteaptă, şî în faţa 
noastră avem atâtea comune încă. Plecăm spre Voi-
vodeni în hotarul comunei suntem întâmpinaţi de voi
nicii şi atât de i s t e ţ i i călăreţi: — cari ne conduc 
la casa preoiului Popoviciu din Voivodeni. Aici suntem 
oaspeţii Doamnei preoiese, părintele fiind ocupat cu 
serviciul divin. P. S . Sa să simte puţin indispus în 
urma sforţărilor din ziua precedentă. La liturgie ser
veşte părintele proioereu Georgea' asiistat de preotul 
locat, preotul oaspe şi diaconul. Biserica e ticsită de 
lume, ce aşteaptă aparifiş P. S. Sale, care nu în
târzie a asista la sfânta liturghie, urmat de consilierul-
refereni protoiereul Pâcăfîan. La priceasnă părintele 
b i n e v e n t e a z ă pe înaltul oaspe raportându-i, 
că comuna are 298 suflete, căsătorii nelegitime 6 şi 
baptişti 4. Arată lucrurile mai însemnate săvârşite de 
C. S a în aceasiă mică comună, ca de ex. provederea 
bisericii cu clopote, înfiinţarea de diferite fonduri de 
bucaie, lucruri ce îi servesc spre laudă C. Sale 
Popovici. Ii răspunde P. S. Sa vorbind poporului 
despre nerecunoştinţa omului pentru mila şi nenumă
ratele binefaceri ce le primeşte dela D-zeu. Creştinii 
de azi să înveţe dela împăraţii Ninivei, cari s'au po
căit şi prin post şi rugăciuni căutau să placă D-zeuIui 
odinioară desconsiderat. Deşi suntem liberi în această 
mândră ţară, toiuşi mai avem un mare duşman, care e 
păcatul. S ă căutăm să scăpăm de el spre binele nostru. 
După rugăciunea de ertare, ne înapoiem la casa C. 
Sale, unde luăm masa. La orele 3 d. m. plecăm spre 
Mânerău. In marginea comunei ne întâmpină primarul 
comunei şi urmaţi de banderiu întrăm în comună. La 
intrarea în biserică fetiţa C. Sirca bineventează pe 
P . S. Sa predându-i un buchet de frumoase flori. In 
biserică preotul R. Popovici face raportul cuvenit ară
tând că această veche comună are azi 774 suflete, 
căsătorii nelegitime 20, pocăiţi 3. Vorbeşte apoi P. S. S a 
îndemnând pe credincioşi, cari îl ascultau cu deosebită 
evlavie, să asculte de conducătorii lor, să fie cu pildă 



bună în familie. înfierează pe aceia, cari ar arunca cu 
noroi în oameni puşi'gde sfânta biserică pentru păs
torire. După rugăciunea de ertare, trecem mai de
parte spre ultima comună, ce am luat-o în planul 
nostru, — comuna Bocsig. La marginea comunei ne 
aşteaptă muljime multă în frunte cu preotul Aiex . Mă-
neran şi primarul cu pâne şi sare. Faniara din Ioc 
cântă cântece frumoase. Bubuituri de treascuri "zguduie 
aerul. N e apropiem de biserică. Aici ne aşteaptă 
preotul Traian Pap cu evangelia în mână. In biserică 
după un scurt serviciu divin îşi face raportul obicnuit 
părintele Pap. Comuna e dela 1820, are 1706 suflete. 
Baptişti nu sunt. Răspunde P. S. S. vorbind despre 
pregătirea pentru moarte. 

Biserica ticsită de lume asculta cu încordare cu
vintele P . S. Sale, cari cădeau în sufletele credincioşilor 
ca picurii ploaiei de vară pe un pământ însetat de ar
şiţa soarelui. După rugăciunea de ertare, urmaţi d e v 

frumosul cor condus atât de bine de învăjătorHTlocului, 
facem o vizită în noua casă a părintelui Pap, unde 
ni-se serveşte o gustare. Noaptea însă coboară de la 
munte şi înainte de a ne cuprinde voim să fim în 
Arad. Plecăm. Strigătele de „trăiască" ale poporului, 
buibuitul irascurilor, sunt foi atâtea dovezi, că P . S. Sa 
poate culege cu drag fructele vizitaţiunilor Sale canonice. 

Cu impresia plăcută a celor văzute şi auzite, am 
ajuns la orele 8 3 0 în Arad. 

Rev. 

biciîaţiune minuendă. 
Pentru lucrările de renovare a turnului şi acope

rişului Sfintei Biserici din Dud în baza planului şi 
devizului de spese aprobat de Ven. Consiliu eparhial 
din Arad cu Nr. 4372/927. se publică licitaţie minu
endă pe ziua de Joi la 8 Septemvrie a. c. orele 3. d. 
p . (15) în localitatea şcoalei de lângă biserică pe 
lângă următoarele conditiuni: 

1. Preţul de exclamare 109,000 Lei. 
2. Licitanţii vor depune vadiu de 10 procente 

în bani gata sau hârtii de valoare acceptabile, pentru 
lucrările la cari vor reflecta, având a li se restitui 
numai după recepţionarea lucrărilor. 

3. Pentru participarea la licitaţie licitanţii nu 
pot pretinde sub nici un titlu spese. 

4. Licitanţii îşi vor .dovedi în scris titlul de în
treprinzători. 

5. Planul, devizul, şi condiţiunile se pot vedea 
la oficiul parohial din Dud. 

6. Consiliul parohial fără cosiderare la rezultatul 
licitaţii poate încredinţa lucrările reflectantului care 
va da mai muită garantă morală. 

7. Renovarea se va începe imediat după apro
barea contractului încheiat cu întreprinzătorul. 

Dud, la 24 August 1927. 
Consiliul parohial. 

INF0RMAŢIUNL 

Personale. P . S. Sa părintele Episcop Grigorie , 
a plecat Marji în 30 August la Curtea de Argeş , 
pentru a participa la parastasul ce sa oficiat jo i în 
1 Sept. I. c. peniru defunctul R e g e Ferdinand I. 

Parastas pentru Regele Ferdinand. Joi în 1 Sep
temvrie 1. c. s-a împlinit 40 de zile dela decedarea 
marelui Rege Ferdinand I. Cu aceasta ocazie s-a ofi
ciat parastas pentru defunctul r ege în toate bisericile 
din eparhia noastră. 

In catedrala din Arad, a poniificat parastasul pă
rintele protosincel Dr. Iustin Suciu azistat de 2 pro
topopi, 2 preoţi şi un diacon. Părintele Suciu a ţinut o 
alocuţie instructivă, scoţînd în relief mărite merite ale 
defunctului R e g e . Au participat autorităţile bisericeşti 
civile şi militare. 

Inventarul averii regelui Ferdinand. Dl . judecător 
D . C . Cătuneanu, consilier al Curţii de Apel Bucureşti, 
s'a prezentat la Palatul Regal spre a începe inventa
rierea averii rămase după Rege le Ferdinand. Inventarul 
începând la Bucureşti va continua fără întrerupere în 
toate localităţile, în cari se află moştenirile. 

Darul M S. Regina Măria. Cu ocazia vizitei făcute 
la Iaşi, M S. Regina Măria a dăruit 50.000 lei pentru 
săracii oraşului. S'a format un comitet care prin preoţii 
locali a făcut împărţirea acestor bani la săracii tuturor 
confesiunilor. 

Pretor condamnat. Judecătoria Hârşova a corn 
damnat la 15 zile închisoare şi 3000 lei despăgubiri f 

pe pretorul plăşii Hârşova, pentrucă a săvârşit fapte 
contra legii. 

A. S. R. Principesa ileana a împlinit în iarnă 18 
ani. M . S. Regina Măria a declarat-o în zilele irecute 
de majoreane, după cum prevede legea statului şi a 
constituţiei. Hotărârea aceasta a fost întărită de înalta 

, Regenţă şi a fost publicată de ministrul justiţiei. Tânăra 
şi frumoasa noastră princesă esfe fată harnică, mun
citoare şi cu tragere de inimă cătră tot ce e bine şi 
frumos. S e interesează de toate îndeletnicirile nobile 
pentru propăşirea binelui obştesc al ţării. Să ne tră
iască la mulţi ani spre tala ţării noastre şi a dinastiei 
noastre! 

Şcoala de jucării în ţinutul moţilor. Ministerul de 
agricultură a înfiinţat la Câmpeni (munţii apuseni), în 
legătură cu şcoala de,meseri i , ' o fabrică de jucării. 

Scopul acestei scoale e, să dea de lucru Moţilor. 
Lemnul fiind din belşug în acele părţi şi populaţia în-
demânatecă la lucrat, noua îndeletnicire câtre care vor 
fi îndrumaţi copiii Moţilor, va face ca starea lor să se 
mai înbunătăţească. 

Moartă înviată. In Italia s'a întâmplat dăunăzi că 
într'o comună din apropierea oraşului Malaga, soţia 



unui fierar, Lorezina Nescar, a fosf declarată de me
dicul comunal ca moartă. In bocetele rudelor şi prie
tenilor, corpul ei a fost depus într'un sicriu de lemn 
şi dus la cimiiir. Când să o ^coboare în groapă, moarta 
se ridică şi frecânduişi ochii a început să ceară mân
care. Oamenii s'au speriat şi au luat-o la fugă. Pără-
sindu-şi sicriul, dna Nescar s'a întors acasă şi a intrat 
în vorbă cu vecinii. Acasă şi-a schimbat hainele şi s'a 
dus apoi Ia medicul comunal pentru ai înapoia certi
ficatul de moarte. Şi acum se bucură de o sănătate 
perfectă. 

Principesa rusească. Gazetele europene sunt toate 
pline de vestea, că una din fícele tarului Nicolae al 
Rusiei, trăeşte şi s-ar afla acum în Germania. Se crede 
că această princesa, Anastasia a fost scăpată în noap
tea când familia tarului a fost omorâtă, de un prietin 
cu numele Ciaicovschi. După care s'a măritat, dar ace
sta a murit, A vrut într'o vreme să se omoare şi aşa 
a ajuns în spitalele din Berlin, urtde a recunoscut-o 
dr-ul Botkin, fiul fostului medic de curte al farului. 

Spioni. La Tighina în Basarabia a fost prinsă o 
bandă de spioni ruşi. Ei făceau spionajiu pentru bol
şevicii din Rusia. Unul din cel prinşi, când era dus Ia 
închisoarea, s'a smuls dintre tovarăşi şi s'a aruncat 
într'o fântână, unde s'a înecat. 

Modă nouă de-a fura. Zilele astea a prins poliţia 
din Basarabia pe un hoţ, îmbrăcat în haine de preot, 
umblând să adune ajutoare pentru obiserică. Ajuns în 
casă, punea ochii pe lucruri scumpe şi cerceta pe unde ar 
putea întră noaptea, iar noaptea intra şi fura. Fiţi cu 
grije când vă vin străini în casă. 

Animale cari nu beau apă. In ţările de la Răsărit 
irăesc mulfe feluri de jivîni cari nu beau în toată 
viaţa lor nici o picătură de apă. într'o grădină 'zoolo
gică de la Londra un papagal a trăit 52 de ani fără 
să bea măcar o picătură de apă. Mulţi învăţaţi cred că 
epurii nu beau apă, decât rouă dimineaţa de pe iarbă. 
Un mare număr de târâtoare, şerpi, şopârle, şi altele 
trăesc în locuri cu totul lipsite de apă. 

Dintr'o ţigară. Un orfan din orfelinatul din Câmpia 
Turzii şî-a câştigat o ţigară şi chibrituri, şi ca să nu-1 
vază nimenea, s'a urcat în podul grajdului. Dupăce 
şi-a aprins ţigara, chibritul 1-a aruncat, fără saşi dea 
seama, într'o grămadă de surcele, cari s-au aprins. Or
fanul, văzând cum se lăţeşte locul, a fugit îngrozit şi 
a început a striga după ajutor. Dar flăcările s'au întins, 
şi a ars coperişul grajdului. 

La Diciosânmartin în ziua de 15 August a. c. (Sf. 
Măr ia) , s'a pus piatra fundamentală a catedralei orto
doxe din acest oraş. Iniţiativa aparţine societăţii orto
doxe naţionale a femeilor române şi harnicului preot 
Gh . Opreanu. 

Cât de imperioasă era necesitatea ridicărei unei 
biserici în Diciosânmartin este destul să arătăm că 
slujba religioasă a bisericei strămoşeşti se făcea în 
oraş într'o clasă de şcoală. 

Pentru nouă catedrală s'a ales locul din piaţă din 
centrul oraşului şi prefectul judeţului, d. inspector ge 
neral administrativ Alex . Lucescu, a făcut totul ca în
ceperea zidirei catedralei să se facă în cadrul unor 
impunătoare serbări româneşti. 

M U L Ţ U M I T Ă P U B L I C A I 
Dl . Ioan Georgescu prefectul judeţului Arad a 

binevoit a ordonanţa din fondul judeţului, ca ajutor 
pentru rezidirea sf. Biserici din Dumbrăvita, distrusă 
prin» incendiu, suma de: lOO'OOO Iei. Primească şi pe 
această cale din partea noastră ce le mai profunde 
mulţumiri. 

Dumbrăvita, la 6 August 1927. 
« Cu tot repstul. 

preotul, St. R. Munteanu. 

i 
Registru 

La Librăria „Diecezană" din Arad, Str. Emfnescu 
No. 18., se află de vânzare următoarele 

tipărituri pentru şcoală: 
de prezenţă 

„ absenţi şi clasificaţii . 
Matr icula . . . . . 
Jurnal partizii coala . 

Jurnal de casă „ , 

cu matcă pentru chitanţă » . 
B o n de plată „ . 

Cont de gestiune 
T a b l o u l absenţelor 

Bugetul 

Z i a r de casă pentru bibliotecă 
Conspectul taxelor de înscriere 
Inventar 
Carnet şcolar 

O r a r e pt. şc. pr imară , clasele separate b u c . 
„ „ „ „ pt. toate clasele într'o colecţie 

P r o g r a m a analitică a învăţământului pr imar ediţia 

Ministrului Instrucţiunii 

P l a n analitic pt. folosul clasei I — I V a şcoalei 
primare, de inspectorul Iosif M o l d o v a n . 

b u c . 
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30-— 

C O N C U R S E 
Pentru întregirea parohiei vacante din Ramna, se 

escrie concurs repeţit cu termin de 30 zile dela prima 
publicare în organul „Biserica şi Şcoală", pe lângă 
următoarele venite: 

1. Usufructul sesiei parohiale constatatoare din 
3 jug. pământ arabil, 16 jug. care le foloseşte c o 
muna de păşune. Comuna se declară, că la împroprie
tărire va schimba aceste l b jug. de păşune şi va da 
altele cu pădure. 

2. Usufructut unui intravilan. 
3. Stolele legale şi bir legal. 
4. Retribuţia dela stat, pentru care parohia nu 

ia nici o răspundere. 
Parohia e de cl. IH-a. 
Alesul va predica în toată Dumineca şi sărbă

toarea, va suporta toate dările după beneficiul său, 
fiind îndatorat a preda religia la şcoala primară din loc, 
fără altă remuneraţie din partea parohiei. 

Reflectanţii îşi vor înainta petiţiile înstruate în 
regulă comitetului parohial, pe calea oficiului proto-
presbiteral din Buteni, în terminul concursual. 

T o t în acest termin sunt poftiţi a se prezenta 
într'o Duminecă sau într'o sărbătoare în sf. biserică 
din Ramna , pentru a-şi arăta desteritatea în cântare 
şl oratorie. 

Comitetul parohial 
In înţelegere cu: F. Roxin, protopop. 

2—3 



Pentru îndeplinirea parohiei a doua din Cuvin, 
rămasă vacantă prin mutarea preotului Dumitru Popa, 
se publică concurs cu termen de 30 zile delà prima 
publicare în „Biserica şi Şcoala". 

Parohia este de clasa primă. Delà recurenţi se 
cere cvalificaţiunea prevăzută în concluzul Sinodul* 
Eparhial N o . 84—1910. 

Venitele parohiei sunt: 
1. Una sesiune pământ arabil, 32 jug cad. 
2. Birul şi stolele legale. * 
3. Locuinţă în casa parohială beneficiată până 

acum de preotul D . Popa. 
4. Competinţa de lemne şi păşunat după sesiu

nea parohială. 
5. întregirea de salar delà stat. % 
Alesul va plăti toate impozitele după venitele 

sale parohiale va predica în toate Duminecile şi săr
bătorile când va fi de serviciu şi va catehiza la şcoala 
unde va fi designat. 

Reflectanţii la această parohie sunt poftiţi, ca 
cererile şi certificatele de cvalificaţiune şi serviciu, 
adresate cătră Consiliul Parohial din Cuvin, să le 
înainteze P . On. Oficiu protopopesc ort. rom. din Arad. 
In sfânta biserică din Cuvin se vor prezenta spre a-şi 
arăta dexteritatea în cele rituale şi în oratorie cu 
stricta observare a dispoziţiunilor din § 33, al Regula
mentului pentru parohii. 

Cuvin, la 31 Iulie 1927. 
Consiliul parohial ort, rom. Cuvin. 

In înţelegere cu; Traian Vaţlanu, 2—3 
protopop. 

Nr. 475/927. 

Concurs din oficiu repeţit. 

P e urma ordinului consistorial Nr . 3837/927 se 
publică din nou concurs din oficiu, pentru îndeplinirea 
postului de capelan temporal cu dreptul de succesiune 
pe lângă parohul Ioan Micu din Căpălnaş (protopo
piatul L ipove i ) cu termin 30 de zile delà prima pu
blicare în organul oficios „Biserica şi Şcoala". 

Venitele sunt: 
1. Un intravilan parohial de 1600 st 
2. Una sesiune de pământ din cele reduse, nu

mită sesia I. 
3. Stolele legale. 
4. Birul legal. 
5. Eventuală întregire delà stat, pentru care pa

rohia nu garantează. 
Alesul capelan, din bir şi stolele va beneficia 

jumătate, iar jumătate revine parohului pe timpul cât 
va fi ÎQ funcţiune, având a suporta toate sarcinile după 
venitul ce beneficiază. 

Alesul este îndatorat a predică în dumineci şi 
sărbători, a catehizà la şcoalele primare din localitate. 

Parohia e de clasa I. (pr imă) se admit însă şl 
recurenţi cu cvalificaţiune de clasa a. II. (doua) 

Reflectanţii îşi vor înainta recursele adjustate eu 
documentele recerute, precum şi cu certificat despre 
eventualul serviciu prestat, — adresate Comitetului 
parohial ortodox român din Căpâlnaş — la oficiul 
protopopesc ort. rom. din Lipova şi cu prealabila avi
zare a protopresbiterului tractual se vor prezenta în 
vre-o Duminecă ori sărbătoare în sf. biserică din Că
pâlnaş spre a-şi arăta desteritatea în cele rituale şi 
oratorie, observând strict dispoziţiunile §-lui 33 din 
Reg. pentru parohii. • 

Cel din alta dieceză au se posedă permisiunea 
P. S. Sale D-lui Episcop diecezan de a putea recurge, 
ceeace vor dovedi protopresbiterului tractual, spre a 
li se dă voia a se prezenta în parohie. 

Lipova la 8 August 1927. 
Fabrlclu Manuilă, protopresbiter tractual. 

3 - 3 

Pentru îndeplinirea parohiei Z ă b a l ţ (protopopia
tul Lipovei ) devenită vacantă prin strămutarea preotu
lui Ignafie Dihor, se publică concurs, cu termin d e 
30 z i l e dela prima apariţie în „Biserica şi Şcoala" . 

Venitele parohiei sunt: 
1. Un intravilan parohial cu parţela estravilană 

ce-i aparţine. 
2. Una sesiune parohială constatatoare din 24 jugh. 

pământ arător şi 8 jugh. fânaţ. 
3. Stolele legale. 
4. Birul legal. 
5. întregirea dela stat pentru care parohia nu 

garantează. 
Alesul va plăti toate impozitele după venitul pa

rohial ce beneficiază, va catechizâ la şcoala primară 
din Ioc şi va predica regulat în sfânta biserică. 

Parohia e de clasa a II. (doua) dela reflectanţi 
se cere asemenea cvalificaţiune. 

Reflectanţii î-şi vor înainta recursele adjustate cu 
documentele recerute şi cu certificat despre eventualul 
serviciu prestat adresate Consiliului parohial ort. ro
mân din Lipova şi cu prealabila avizare a protopres
biterului tractual se vor prezenta în vre-o Duminecă 
ori sărbătoare în sfânta biserică din Zăbalţ, spre a-şi 
arăta desteritatea în cele rituale şi oratorie, observând 
strict dispoziţiunile §-Iui 33 din Reg . pentru parohii. 

C e i din altă dieceză au săposeadă permisiunea 
P . S. Sale Dlui Episcop diecezan de a putea recurge 
ceeace vor dovedi protopresbiterului fractuat spre a 
li-se da voie a se prezenta în parohie. 

Zăbalţ, la 29 August 1927. 
Consiliul parohial. 

In înţelegere cu; Fabriciu Manuilă, protopop. 
1 - 3 
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LA EXPOZIŢIA DE INDUSTRIE DIN ARAD IN 1903, A OBŢINUT 
DECORAŢIE CU DIPLOMĂ DE ONOARE. 

T U R N Ă T O R I E D E C L O P O T E 
= IOSIF B I S Z Â K s -

GHIOROC (Jud. Arad) 
SE T O A R N Ă IN DIFERITE F O R M E ŞI M Ă R I M I 
C U INSCRIPŢI I S P E C I A L E P E C O R P L U C R A T E 
D I N MATERIE P R I M Ă ŞI C U PREŢURILE C E L E 

M A I M O D E R A T E . 
D O R I T O R I I SE P O T A D R E S A v 

IN S C R I S P E N T R U RELAŢII . 
C A T A L O G L A C E R E R E G R A T I S . 
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